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Деятельность современного учителя неразрывно связана  с его творческой самостоятельностью, мобильностью, высоким интеллектуальным и нравственным потенциалом, с его профессиональной компетентностью и культурным уровнем. Это, несомненно, выдвигает на первый план необходимость поиска и внедрения в практику повышения квалификации учителей современных педагогических технологий, стимулирующих образовательную активность личности. Достижение данных требований невозможно  без постоянного обновления знаний и практических умений специалиста в процессе повышении квалификации и самообразования. 
Самообразование предполагает развитие учителя как личности и профессионала, способствует повышению уровня его профессиональной компетентности и совершенствованию профессионально-личностных качеств, педагогических способностей и практических умений.
Преподаватель может совершенствовать свой педагогический опыт по различным направлениям:

· в профессиональной сфере (знание своего предмета);

· в сфере педагогической психологии;

· в области методики преподавания (овладение современными технологиями, новыми формами и методами обучения и т.д.) 

Педагогический труд носит творческий, исследовательский характер, который рассматривается как органичная составная часть современных педагогических технологий. 
Под педагогической технологией понимается способ реализации содержания обучения, включающий применение различных форм, методов и средств научно-методического сопровождения самообразования учителя в системе повышения квалификации, направленных на достижение поставленных образовательных целей. Среди технологий современной дидактики необходимо отметить такие, как:

· личностно-ориентированные технологии;

· здоровье сберегающие технологии;

· игровые педагогические технологии;

· технологии модульного, проектного обучения;

· информационные технологии и др.
     Отличительными чертами современного педагога, педагога-мастера является постоянное самосовершенствование. Профессиональный рост учителя не возможен без самообразовательной потребности. Очень важно никогда не останавливаться на достигнутом, а обязательно идти вперед, ведь труд учителя -это великолепный источник для безграничного творчества. 
         Повышая свой профессионализм, за последние 4 года  я прошла обучение на курсах: 
       - 2013 г- «Проектирование системы оценок результатов освоения основных образовательных программ»

      - 2014 г- «Основы религиозных культур и светской этики: содержание и методика преподавания» 

     - 2015 г- «Современные подходы к обучению и воспитанию младших школьников в условиях реализации ФГОС»

      В 2015-2016 учебном году я являюсь классным руководителем 1 «Б» класса. Тема моего плана самообразования «Психолого-педагогическое сопровождение процесса адаптации первоклассников к школьному обучению» 
      Научно-техническое развитие современного общества требует от учителя освоения новых информационных технологий. Необходимо уметь искать, получать, обрабатывать информацию, встраивать ее в педагогическую деятельность для решения практических задач, то есть овладеть информационной компетентностью. Только самообразование может позволить каждому учителю оставаться актуальным в современных условиях.

Появление Интернет обеспечило учителя множеством возможностей для непрерывного самообразования, приобретения новых знаний и умений. Сегодня существуют множество форм и способов, как преподавателю повышать свою квалификацию с помощью интернет - ресурсов и технологий, например:

· дистанционные курсы для педагогов, мастер-классы;

· дистанционные конференции (семинары, вебинары);

· дистанционные конкурсы;

· дистанционные эвристические олимпиады;

· педагогические форумы и многое другое.

Хотелось бы более подробно представить те из них, которые помогают мне повышать свою профессиональную компетентность.
Участие в профессиональных сетевых сообществах. 
     Вступив в такое сообщество, каждый учитель получает многочисленные возможности для общения с коллегами, обмена опытом, расширения собственного кругозора. Доступ к новостям в образовании, возможность представить на суд коллег свои методические разработки, пользование ресурсами сайта — все это позволяет учителю почувствовать себя частью большого педагогического сообщества, выйти за рамки своей школы, сформировать собственный профессиональный рейтинг.
        С 2014 года существует и постоянно пополняется моя страничка на дистанционном школьном портале Прошколу,ру http://www.proshkolu.ru/user/smirnova1968/
        В  марте 2015 года мною создан учительский сайт
	
	http://infourok.ru/user/smirnova-inna-anatolevna 
        Цель создания сайта: 
1.Предъявить, проанализировать, обобщить, систематизировать результаты своей работы.
2.Оценить свою профессиональную компетентность.
3. Обмен опытом и установление контактов.
4. Расширить возможность получения внешней оценки.
     На сайте выложены: мои наработки (конспекты уроков,  внеурочных мероприятий, выступления и д.р.), фотогалерея, воспитательная работа и другие материалы.
    Являюсь также зарегистрированным постоянным пользователем дистанционного образовательного портала «Продлёнка»   http://www.prodlenka.org


    Используя эти сайты, я размещаю свои материалы и получаю доступ к ресурсам других педагогов. Это позволяет разнообразить свою педагогическую деятельность, овладеть новыми педагогическими приёмами. И, как бонус, за размещение материалов, которые прошли проверку и были одобрены администрацией сайта, можно получить сертификат.          
     Дистанционные курсы для педагогов, мастер-классы 
      Ведение электронного дневника стало необходимостью в деятельности педагога.  В ноябре 2015 года я прошла дистанционные экспресс –курсы повышения квалификации для классных руководителей в ИС «Дневник.ру», необходимые  для полноценной эксплуатации всех возможностей ИС «Дневник.ру» как системы электронных журналов и дневников и эффективной поддержки учеников и родителей в рамках своего класса. Эти навыки я  теперь  использую в своей работе.
    На портале Продлёнка  в текущем учебном году я участвовала в конкурсах:

 - Всероссийское тестирование «ФГОС НОО: результаты освоения, структура, условия реализации» - октябрь 2015 г;
- «Квалификация педагога начального общего образования» - февраль 2016 г
  Дистанционные конференции (семинары, вебинары);
     В данный момент я работаю по УМК «Школа России». Издательство «Просвещение» постоянно проводит вебинары для учителей. В 2016-2016 учебном год у была участником вебинаров:

- «Подведение итогов Всероссийской апробации электронных учебников»;

- «Программа развития универсальных учебных действий как основа вариативного образования»;

- «Обеспечение преемственности в познании детьми окружающего мира на уровнях дошкольного и начального образования»;
- «Готовимся к 1 классу с «Просвещением»: УМК «Школа России»;

- «Методические особенности курса «Обучения грамоте»»;

- «Готовимся к новому учебному году: практические советы по составлению рабочих программ к УМК «Школа России»»;
- «Развитие учебной самостоятельности младших школьников на примере курса «Окружающий мир» УМК «Школа России»»;
- «Работа с содержательными разделами «Числа и величины» и «Арифметические действия» в курсе математики М.И. Моро: достижение и оценка предметных и мета предметных результатов( УМК «Школа России»)».
       Вебинары приложения «Дневник.ру» :

       «Мерсибо»:

- «Профилактика нарушения чтения и письма с помощью развивающих компьютерных игр»;

- «Активизация внимания и памяти детей с ОВЗ как базовая предпосылка при формировании навыков чтения и письма».

      «ЯКласс»:
- «Как приложение ЯКласс модернизирует школьное обучение».
       С удовольствием посетила открытые уроки с издательством «Просвещение» по технологии 1 класс УМК «Школа России» «В мастерской кондитера» (9 ноября 2015)  и открытый урок  по русскому языку в начальной школе (15 февраля 2016 г) с использованием электронных  учебников.
Дистанционные конкурсы и олимпиады.

      Интернет даёт возможность учащимся всех школ участвовать в различных конкурсах и олимпиадах, разнообразие которых просто поражает.
В прошлом году мои ученики приняли участие в международной дистанционной олимпиаде проекта «Инфоурок»  и получили дипломы 2 и 3 степени. Эти же ребята  (Акатов Илья и Лазарев Алексей) стали победителями муниципального этапа олимпиады по русскому языку и математике. 
        В 2015 году мои первоклассники с удовольствием приняли участие в открытой дистанционной олимпиаде по математике и стали победителями.
Таким образом, можно сделать вывод, что сегодня существуют определенные условия, в которых каждый учитель может расти лично и профессионально: получать новые знания, совершенствовать умения, повышать личностную и профессиональную самооценку, приобретать признание среди коллег. Непрерывность данного процесса обеспечивает повышение его результативности (через повышение уровня готовности к самообразованию). Из этого следует, что наиболее важной составляющей совершенствования учителя является его собственное желание постоянно самообразовываться, идти в ногу со временем, заботиться о своем авторитете. 

Источники: 
Интернет-журнал «Эйдос» http://www.eidos.ru/journal
